

# LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

El amor necesita para producirse plenamente por la sola presencia, una fisiónomía que indique al mismo tiempo en el hombre algo digno de respeto y algo digno de lástima. STENDHAL

Año III.—(Terceira época).

BARCELONA, jueves, 29 julio de 1922

NÚMERO 741

## CRONICA

### La apelación a la fuerza

El señor Cambó ha hecho recientemente unas interesantes declaraciones a un redactor de "El Debate", de Madrid. No sabemos hasta qué punto son textualmente fieles las palabras que el aludido periodista atribuye al "leader" de la Lliga. Pero el fondo de las declaraciones tiene todo el aspecto de ser auténtico. Hasta nos parece que algunos párrafos han sido dictados o escritos por el propio señor Cambó.

El párrafo que más nos ha interesado es el que trata de los procedimientos violentos y de revuelta aplicados al problema de Cataluña. En este punto, la condenación del ilustre político catalán es categórica. Considera esos procedimientos tan absurdos, que se pregunta si hay alguien que pueda creer sinceramente en ellos.

"Cuando se está convencido—dice—de que un camino de revuelta ha de llevar fatalmente al fracaso y posiblemente al ridículo, el hombre que por seguir un impulso pasional y para ganar un instante de popularidad, compromete el porvenir de su tierra, comete contra ella el mayor de los crímenes concebibles."

Nos parece necesario hacer aquí una distinción fundamental: la distinción entre la licitud de los procedimientos aludidos, y el de su aplicación actual e inmediata. Si a esta aplicación se refiere únicamente el señor Cambó, estamos de acuerdo, o casi de acuerdo, con él. Pero aun así nos parecen oportunas algunas observaciones.

Se comprende que un hombre de corazón, que por la causa de Cataluña ha perdido su espíritu, sienta el anhelo de no morir sin antes haberla vuelto a coger en defensa de esta misma causa. Hay que inclinarse con respeto ante el caso psicológico de este noble patriota.

Lo que no se comprende es que hombres que no se hallan en su caso, incluso algunos hombres "duchos", que ven muy claramente la imposibilidad de una acción inmediata, empujen por este camino, hoy por hoy impracticable, al hombre que siente ansias de acción. Esos hombres "duchos" ya no merecen el mismo respeto. No cumplen con el deber de conciencia el abstenerse de mentar programas "irrealizables". Aun a costa de la impopularidad, hay que reaccionar contra las tendencias que hoy se manifiestan en algunos grupos más o menos extremistas. Y este no quiero decir que un pueblo deba renunciar a la suprema apelación. Esta es una cuestión de posibilidad y de eficacia.

Pero de la misma manera que debemos justificar de momento esperanzas ilusorias sobre acciones violentas inmediatas, debemos abstenernos de hacer concebir esperanzas excesivas sobre la acción política y legal. La mejor manera de servir la causa de nuestro pueblo, sobre todo en las presentes circunstancias, consiste en decirle sinceramente la verdad. Ni ilusiones de guerra, ni ilusiones de paz.

## LA FIESTA DE CERET

### El Teatro Lirico catalán en Francia

Acabada la sardana, el baile nacional de Cataluña, escuchado con fervor por todos los allí presentes, Ramón y Joan, dejan volar sus celos, y se desahoga una escena violenta en la que sólo a reducir un cuchillo. Creemos, como críticos imparciales, que este es el único momento en que los actores han visto el carácter catalán, impresionados por la luz de más allá del Ebro. No diremos que en el Sur de Cataluña, el cuchillo no fuera sus ojos como el pez en el agua, pero en la Cataluña más general, estas armas de la marca del anzuelo no suelen llevarse más que para cortar el pan y no es el Rosellón de las montañas altas donde salen a relucir como una noche de luna. El cuchillo de Ramón, muy propio de un criminal como él, es muy verosímil, pero no lleva el sello genérico que tiene toda la obra, que con este personaje adquiere matices de drama valenciano, del estilo de "Les Barraques".

Pero retirado el cuchillo de la escena, que viene a ser la que los franceses llaman "le couteau" catalán, las cosas se arregian porque Ramón es el que deshonra a la hija del empujador y éste que sale en el momento en que va a empezar el desafío, apunta el cañón de su escopeta, obviamente cargada, al corazón de Ramón, que asustado ante la figura imponente de Guiltari, huye por el monte perseguido por éste.

Vuelve a sonar la música y la sardana empieza de nuevo sus vueltas insinuadas que no llegan nunca a ser completas y que van haciendo defectivamente a los bailarines que siguen los pases y los largos del más sereno de los bailes.

Cae la tarde. Las parejas de enamorados se marchan para regresar a sus hogares. Joan y María, a los cuales el padre de ésta ha concedido el permiso para casarse, quedan dulcemente rozados en la comitiva y contentos de su suerte, se quedan un instante sentados al pie de la fuente de la Albera, que con sus aguas ha bautizado su amor. Las sombras de la noche invaden la escena y tiene una calma sublime que desciende de los montes Pirineos. Joan y María, beben agua de la fuente que tiene gusto de "falguera", como dice con acento Joan. El amor puro de los dos novios apunta en su corazón como las estrellas en el cielo. Se aman y entre sus palabras de amor, el poeta, acudiendo a una de aquellas escenas a que aludimos al hablar de la mezcla de lo real y lo milológico, mezcla las palabras del sátiro que por entre las ramas de los arbutos de la fuente les invita al amor instigándoles a que vayan con él en lo profundo de la noche.

María, asustada por las voces misteriosas del paisaje entre las sombras, quiere huir mientras Joan la consuela y le dice que la voz de la noche que es la voz de la naturaleza, tiene toda la razón. Desde lejos los que se van les llaman y ellos se alejan corriendo de la fuente.

El sátiro salta como una rana en escena. Llama también a los enamorados que huyen y no contestan. ¿Por qué os marcháis? les pregunta, y al verse solo evoca las luces de la noche, encendidas en el deseo de amor de los gansos luminosos que lucen de pasión, como los grillos cantan como los ruiseñores para expresar sus deseos más ardientes.

La noche va tornando y con ella todo lo que ha pasado al amanecer. La voz de Vendrell, que es la voz del pastor, vuelve como todo. Al cazar de la lana, la voz del famoso tenor catalán, impositiva como una alexandria encarrada en el paladar del cantor insigne, resuena con una plenitud carnal y no se pierde ni un hilo de sonoridad. Vendrell recoge en sus labios toda la vibración de sus cuerdas. Con el sonido de la boca, vuelve a alzar la escena, vestido de pastor del Pirineo, como en el primer acto. Es el pastor que vuelve con sus rebañes. Pasa y se aleja otra vez hacia la cabaña de los valles. Todo el Pirineo está en silencio para escuchar la voz de nuestro amigo Vendrell, hasta la última nota, como el que apunta la copa hasta la última gota: Calla y vale la pena de callar. Voces como la del tenor del Orfeo, no se oyen más día ni mucho menos en las altas montañas. Aquella impositiva señalada hasta el último momento, todavía resuena en nuestro corazón. ¿Qué ha pasado? Un hombre, con la boca llena de sentido. Otra vez aparecen las miras y los esteros, contempladamente ensayados por M. Alberto Bousset, de Perpignan.

Otra vez, los coros lejanos alcanzan lo que la noche calla. Arrancan el secreto de las montañas, que no hablan nunca. Morra ha salido a cazar, como Violet y Pons, que finalmente llama y subiendo al palco aséptico, con ovaciones por los espectadores que le en elogios de la obra. Volvamos a felicitarlos después de haber reflexionado y admirado a decidir la misma, con el entusiasmo del Orfeo, sino con la felicidad del sátiro.

## Sobre la Exposición de Industrias y la Feria de Muestras

### INSISTIENDO

Cuando estábamos redactando los artículos insertados en estas mismas columnas, exponiendo lealmente nuestro parecer acerca del desarrollo y organización que entendíamos conveniente dar a la proyectada Exposición de Industrias Eléctricas y General Española, examinando los puntos de contacto que a nuestro juicio debían existir con la Feria de Muestras, deduciendo la necesidad de una fusión en beneficio del orden de la mejor economía y sobre todo como garantía de una perfeccionada labor; esperábamos ya, que precisamente por que estábamos en terreno firme y argumentábamos dentro de los límites de una más severa lógica, habríamos de insistir y volver a llamar la atención de nuestro Ayuntamiento, y de los Comités directivos de los dos organismos, probando la posibilidad de conseguir que se disculgaran nuestras afirmaciones. No nos equivocamos; pero como el asunto lo merecía y sólo merecía nuestra pluma el más puro amor a las cosas y a la vida de Barcelona, no cejamos, entendiendo que con ello prestamos un buen servicio ciudadano.

Que estábamos en lo cierto lo demuestran los aludidos comentarios que de diversas personas hemos visto publicados en "La Vanguardia", "El Diluvio", "El Cerro Catalán" y en este mismo diario todos los cuales han manifestado sus deseos, sin que en ninguna parte hayamos visto expuesta razón en contrario.

Todo ello contrasta de un modo notable con el silencio sostenido por las personalidades que integran los Comités de las dos instituciones y por los concejales del Ayuntamiento, lo que tal vez prueba, que aún no se ha pensado bien la importancia de los argumentos expuestos en la Prensa; pero como los días pasan, la temida fecha se acerca y solemnemente se ha lanzado por nuestro alcalde (en la sentida, alocución dirigida a la ciudad a propósito del empréstito de los 65 millones) la afirmación absoluta de que en 1925 debe inaugurarse la Exposición, creemos de nuestro deber, prolongar el grito de alarma que antes que nadie dimos, repitiendo con entereza que se está derrochando un tiempo precioso que no conseguiremos recuperar, que el plazo es tan breve que tan sólo a fuerza de abnegaciones y formidables energías será posible lo proyectado, que no vemos aún en las oficinas de la calle de Lérida ni el jefe único, ni la organización adecuada, que no comprendemos ni se nos alcanzan los motivos de organizar Exposiciones Monográficas a cargo de los mismos elementos que sólo deberían ocuparse muy a plenitud y cuidadosamente de la gran manifestación, laborando con toda intensidad por su éxito bastante seguros de que los muchos capitales simpáticos crean, y por fin que tampoco comprendemos porque existiendo ya un organismo creado especialmente para entender en manifestaciones industriales de toda clase, se prosiga de él, cuando de lo más importante y trascendental se trata. Sin ánimo de molestar a nadie, realmente hemos de decir que consideramos el hecho como un acto de mala administración que no debían constatar sin protesta los representantes de las fuerzas vivas que integran la Exposición y la Feria de Muestras.

Del mismo modo que distintas veces han venido a darnos la razón por lo que respecta a la fecha, la ocasión y oportunidad, orientación, dirección, organización y fusión de ambas oficinas; los mismos funcionarios (y hemos de suponer que la actual dirección técnica del gran Certamen) dan definitivo valor de certeza a nuestras palabras, cuando asegurábamos que sólo faltaba el técnico especializado, al jefe único, responsable, bien orientado. Nos referimos al "Comité de Clasificación Industrial" presentado a las corporaciones profesionales para que corrigieran su correspondiente sector modificándolo de acuerdo con la actual realidad de progreso. Ese trabajo presentado, si tuviera su origen en una Academia o Institución docente sería tal vez estimable como motivo de diversas prácticas lecciones aprovechables a los alumnos, pero es de lamentar su circulación, tratándose de la labor de una oficina que cabe suponer posea datos estadísticos y personas con amplios conocimientos microológicos.

Recordamos la manera sencilla y lógica, acertada y bastante perfecta que en 1908 se hizo la Clasificación Industrial para el Universal Concurso, clasificación que mereció por su novedad las felicitaciones de personalidades científicas extranjeras, clasificación que aún hoy día es aplicadísima a lo menos por lo que afecta a las grandes divisiones, a las ramas; sobre nuestra mesa tenemos las clasificaciones últimamente publicadas por las Ferias europeas de una practicidad y brevedad muy en consonancia con su manera de ser poco partidaria de perder el tiempo en trabajos excesivamente abstractos; conjuntamente con otros, hemos analizado la de la Exposición Universal de París del 1900 que sirvió de patrón para otras manifestaciones similares sucesivas durante bastantes años; la de la última Exposición de Chicago y por fin unas cuantas (verdaderos tópicos con base científica) del Museo Comercial de Bruselas.

Todo ello es interesantísimo y como que no nos duelen guerdas, del mismo modo que aducimos razones de inconcebible lógica en apoyo de nuestra parecer en los extremos expuestos, volveremos a tratar de esto especial tema, que en que tiene de trascendental y que

temático, aplicando a nuestros lectores que no vean en ello prurito de dédimo ni pedantes pujos pedagógicos, sino pura y simplemente el deseo de colocar las cosas en su debido lugar en bien de Barcelona y de los intereses de nuestros conciudadanos que con aquel amor y patriotismo tan característicos han escuchado la alocución del alcalde, depositando los productos de su ahorro para el mayor brillo y brillantez de la ya inminente Exposición de Industrias Eléctricas y General Española.

Con ello no queremos molestar ni al Comité de la Exposición ni al de la Feria, así como tampoco a los altos empleados de ambos organismos a quienes desde luego cedamos el sitio y la palabra, prometiendo absoluto silencio en cuanto a manifestar franca la orientación que pedimos se demuestre, cosa que con el tanto de clasificación les era bien fácil demostrar, teniendo, como da público se dice que tienen unos y otros, completos archivos y colecciones enteras de fichas y catálogos, reglamentos y programas sobre que basar un tanto de clasificación humanamente perfecto.

Es cierto, señor alcalde, que bajo su acertada dirección la Feria ha constituido todos los archivos? Si es así, por qué, señor alcalde, presidente nato de ambos organismos, no exige usted a la Feria que facilite a la Exposición sus elementos? ¿qué impide a los señores comisarios de la Exposición pedir a la Dirección de la Feria (si es que ellos no tienen ya, como parece demostrarse) los datos que precisa para hacer obra práctica y fructífera.

¿Acaso pagando Barcelona y con la intervención superior del Ayuntamiento se ha creado algún antagonismo entre las dos dependencias municipales? Si así fuera, perdonémoslo, pero su conducta sería vituperable y no merecerían la confianza que los ciudadanos de Barcelona tenemos en ellos depositada, si en aras del bien de la ciudad las lanzas no se convirtieran en cañas y entre el compromiso y la preteritoriedad del plazo, no se unían estrechamente para laborar con fe y entusiasmo por el único fin que deben perseguir o sea el engrandecimiento de Barcelona que les honra o que les paga.

F. PONS SOLANAS

## CON MI GUITARRA

### CANTARES

Cuando escucho las campanas,  
pienso con gozo y con pena  
que ellas tocan en el mundo  
florarán cuando me muera.

Creo que ni lá ni yo  
nosamos bien el cariño;  
para tí, no vale nada;  
para mí, vale infinito.

Ya conozco tu sistema:  
odias al que más te quiere;  
quieres al que te desprecia.

Es amor de los que malan  
el amor que te juré;  
que no sólo de amor sobreviven  
los amantes de Teruel.

Con misos y con "achares"  
me das esperanza y muerdes  
si estoy triste, me consuelas,  
para luego entristecerme.

Yo no quiero un cariño  
que sea muy grande,  
y que nunca se harte  
apenas nace:  
quieread, niña,  
con un amor que dure  
toda la vida.

Me predijo una gitana  
el fin de tu guerra,  
y me creó en filantrópicas  
como en principios de fe.

Me fui de su lado  
loquite de celos;  
sencillo su cariño, porque en mí no cabía  
otro sentimiento.

Cuando me diste aquel beso,  
tus manos eran de nieve;  
tus labios eran de fuego.

RICARDO F. BLANCO

INVICIAS

Da a tu vida el alimento de algún  
ideal elevado y sano, y habrás logrado  
andar la mitad del camino de la felicidad.

No incurras en el error de dejar  
para más adelante la adopción de las  
buenas resoluciones; en cuanto tienes  
mucho que hacer, sévalas en la práctica; de lo  
contrario, te expones a perder el fruto  
que pretendes alcanzar.

## ESCENAS DE SAINETE

### LAS DELICIAS DEL BAÑO

Sentado sobre la arena de la deliciosa playa, de uno de los más aristocráticos baños de la Barceloneta, contemplo ensimismado el horizonte, que ante mi vista se extiende en inmensa faja verdosa, fundida con el azul del cielo hasta perderse en lo infinito y siento aquel bienestar que produce todo lo bello, lo grande. ¡Qué pequeños somos los hombres!

A mi alrededor todo sonríe, todo es alegría; grupos de bañistas, de ambos sexos, esparcidos por la playa, conversan unos, otros disponense a sumergirse en el agua y los menos secanse tendidos al sol, recibiendo sobre sus desnudos cuerpos los rayos del astro rey, que ha de vigorizarlos y tostarles la piel, dándole el obscuro colorido que impone la moda.

La atmósfera es caliginosa y me decido a tomar un baño de oleaje.

Adquiero un billete y con él el derecho a ocupar una caseta, pero he de esperar a que se desocupé alguna.

Con la ropa bajo el brazo, permanezco cerca de una hora, hasta que un empleado canta en alta voz mi número.

¡Por fin!

Con toda presitación, pues son cerca de las doce, cambio mi ropa de vestir por la figura de baño y salgo a la playa.

Como no soy buen nadador, me ciego a la cuerda, donde mal contentos nos hallamos unos veinte bañistas.

Los más próximos a mí son: una señora obesa, que a cada ola que llega a ella, ha un respingo enorme; un caballero, que lleva puestas dos pares de calabazas y un cinturón de corcho y dos jorombas, que conversan agradablemente con sus pollas "bien" a jugar por sus medallas.

La cuerda se balancea ondulante, debido a la presión que la imprimen las cuarenta o cincuenta manos asidas a ella; no podemos movernos ni avanzar un solo paso sin que nos saltamos; pero ¡qué alegría lo hace! Los pronunciados declives de la playa nos exporidian a perder pie y dar un trágico salto de agua no muy apetecible. Por otra parte ¡hay tantos pedruzcos en la playa!

Los primeros asidos a la cuerda van entrando poco a poco, y esto nos permite intercambiarlos mar adentro unos cuantos pasos.

La señora obesa no para de sopiar a medida que el agua va cubriéndola; el señor de las calabazas pone cara agría, cual si le quisiese ahogar y las pollitas se sueltan de la cuerda para recibir unas lecciones de natación de sus amables acompañantes.

—Estás manifiesta con ese traje, Conchita.

—¿Te gusta?

—Más que vestida de calle.

—¡Picano! No te acorques mucho, que amarás nos aborera.

—¿Mujer, y si te ahogas?

—¡Bueno; cógeme de las manos, nada más.

Y juntos, muy juntos, se alejan de mi lado.

Entre tanto, la otra pareja, disputa silenciosamente. Una escena de celos muy marfilina.

—Nunca te creí capaz de tanto cinismo; ¿qué me quieres dirigir miradas fijas a otra?

—En juro, Paquita, que no es cierto.

—¿Pero, si la he visto yo, hasta te ha mirado como una gata.

valiera algo. Pero es un bacalao, por lo delgaducha.

—¿Te repito que no es cierto! dice el "pollo", haciendo contorsiones, con cara compungida.

—¿Lo ves? ¡Dígallo ahora!

—¿Que no, Paquita, por Dios! Si es que me he clavado alguna cosa en el pie, que no me permite la estabilidad...

Un bañista corpulento se zambulle a nuestro lado, de cabeza, y nos pone hechos una sopa. Suerte que estamos desnudos y en el agua.

Este accidente corta la escena anterior y hace que los novios—según parece—se reconcilien.

Llevo más de diez minutos en el agua y aún no me he mojado la cabeza. Me decido a ello; no hago más que enorguime y ¡zas! recibo un fuerte topotazo, que un bañista, furioso nadador, me larga con su pie, que parece el aspa de una hélice, por lo grande.

—¿Cómo sea Dios! Como piedad el equilibrio, busco la cuerda precipitadamente y no hallando a mano otra cosa, sin premeditación, doy con la señora obesa, que, a su vez, se coge al caballero de las calabazas y formamos un pinleroso tríptico, que causa la hilaridad.

Corren en nuestro auxilio unos cuantos bañistas y ¡nada, el asunto consiguiente!

Pido más penitencia a la señora, que, amable, me tiende un mano.

—Esta playa es terrible. ¿Verdad, caballero?

—Terrible, muy terrible—contesto—. Hay tantas piedras bajo nuestros pies, que mismamente parece que andamos sobre una cañaca.

—¡Ay! Qué diferencia con las playas de San Sebastián, Santander o Biarritz...

—Las comparaciones son siempre odiosas, señora. Estamos en Barcelona. ¿Qué puede usted objetar? Una gran capital, moderna, culta, con grandes pretensiones...

—Y si una playa digna de todas esas cualidades que usted le atribuye—me interrumpo.

Como dice verdad, desvío la conversación; le ofrezco mis respetos y decido abandonar la playa, pensando en lo higiénico y divertido del baño que—¡juro—no me ha satisfecho ni pizca.

Salgo del agua, casi trémulo, y no aparece el bañero por parte alguna. Llamo repetida veces me desgallo, y al fin viene "el hombre de mar", abre mi caseta y adiós.

He comido perfectamente, y repenidamente ya de las incitaciones del baño, decido no volver más, aunque tenga que darme en cara duchas con una regadera.

MANUEL DE CALA

Y UNA LA LIBERTAD

Cuando Napoleón fué elegido cónsul vitalicio, Saint Hilar uno de sus generales, arregó a su esposa de la siguiente manera: "Camuradas, el general Bonaparte debe ser elegido cónsul para toda su vida. Vosotros podéis tener sobre el particular la opinión que queráis, pues de ninguna manera quisiera yo influir en la votación. Sin embargo debe manifestarse que el primero de vosotras que me este por acompañar será sancionado durante el reinado. ¡Viva la República, viva la libertad!

JOCES FLORALS DEL POBLE NOU

sota el patronatge de l'Ateneu Democràtic Regionalista, organitzats per la Joventut Nacionalista del Poble Nou.

Postes de la nostra terra Déu us dongui salut.

Elles joves nacionalistes del Poble Nou fervents enamorats de la nostra parla, matrialsment esclavitzada, hem jurat els amors i entusiasmes de lothom per tal d'organitzar aquells Jocs Florals i enallitar el verb de la nostra raça.

Arta envieu-nos els vostres treballs, els qui feu rimes, els qui escriviu en prosa i canteu a l'Amor, canteu a la Fe i canteu aquesta Pàtria nostra dolorida, que Déu us ho pagará.

Fior Natural.—Ofrena de la Joventut Nacionalista de l'Ateneu. Aquest premi, dit d'Amor i Cortesia, qui en sigui guanyador, haurá de fer-ne ofrena a la regina per ell elegida, segons el costum tradicional.

Englantina.—Concedida per l'Ateneu Democràtic Regionalista, a la millor poesia de calent patriòtic.

Vota.—Concedida per mossén Pius Bosch, rector de la parròquia de Santa Maria del Taulat, a la millor poesia que enalteixi la Fe.

PREMIOS EXTRAORDINARIS

- 1.—Valués premi al llibre, concedit per l'excel·lentíssim senyor president de Catalunya, a un treball en vers, tema lliure.
2.—Objecte d'art, premi concedit per l'Ajuntament de la ciutat a una poesia, tema lliure.
3.—Col·lecció de les obres de Verdader, concedit per la Diputació de Barcelona, a una poesia de tema lliure.
4.—Una forma Amora d'argent, obra d'art xida dels oradors del mestre Sales ofrena del rev. Josep Romeu, rector de l'Església de Sant Francesc d'Asia, al millor treball en prosa que des-entrolli aquest tema: Formació moral d'un poble per l'ensenyança única de la doctrina cristiana amb la llengua pròpia, la llengua mare.
5.—Premi de 50 pessetes, ofert per l'il·lustre senyor En Lluís Massot, tinent d'alcalde del districte X, per a un treball en vers, tema lliure.
6.—Objecte d'art, premi concedit per l'il·lustre senyor Martí Matons, tinent d'alcalde del districte primer, per a un treball en vers, tema lliure.
7.—Premi de 50 pessetes, concedit per N'Agustí Escolá, regidor de la ciutat, per a un treball en vers, tema lliure.
8.—Premi de 100 pessetes, concedit per l'Ateneu del Poble Nou, al millor cant en vers a les bel·leses del nostre mar (aquest premi serà donat solament a un autor de la barriada).
9.—Premi de 50 pessetes, donat pel Centre Obrer, a la millor poesia que tracti de l'orientació que ha de seguir l'Escola per a donar glòria a Déu i a la Pàtria.
10.—Premi de 50 pessetes, ofert pel Club Esportiu Júpiter, a la poesia que millor canti les excel·lències de l'esport.
11.—Premi de 25 pessetes, ofert per l'Ateneu Obrer Cafalá de Sant Martí, a un treball en vers, tema lliure.
12.—Premi de 50 pessetes, concedit per l'Agrupació Excursionista Júpiter, a la poesia que millor canti les bel·leses o tradicions de la muntanya catalana.
13.—Premi de 50 pessetes, de l'Ateneu Nacionalista Verdader, al millor cant en vers a la nostra terra.
14.—Premi de 50 pessetes, ofert pel Casal Nacionalista de la Barceloneta, per a un treball en vers, tema lliure.
15.—Objecte d'art, ofert per la Joventut Nacionalista de la Barceloneta, per a un treball en vers, tema lliure.
16.—Premi de 50 pessetes, ofert per l'Ateneu Colom, per a un treball en vers, tema lliure.
17.—Premi de 100 pessetes, de la Comissió Delegada de l'Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana, a la millor memòria exposant els mètodes a seguir per tal d'expansificar en l'infant l'amor a la Pàtria.
18.—Premi de 25 pessetes, concedit pel Pomell de Joventut Roselles de la Pàtria, per a un treball en vers, tema lliure.
19.—Premi de 50 pessetes, ofert pel Pomell de Joventut Junior, a una poesia que porti per tema Fe i Pàtria.
20.—Objecte d'art, premi ofert per N'Antoni Daunas i Dalmau, president honorari de l'Ateneu, per a un treball en vers, tema lliure.
21.—Premi de 50 pessetes, concedit per l'Escola del Poble Nou, per a un treball en vers, tema lliure.
22.—Premi de 100 pessetes, ofert per don Josep Canís, president de l'Ateneu, a la millor prosa exposant solucions al problema social a Catalunya.
23.—Objecte d'art, premi concedit per En Josep Torrell i Casanovas, ex president de l'Ateneu, per a un treball en vers, tema lliure.
24.—Premi de 50 pessetes, ofert per don Jeroni Marsal, ex president de l'Ateneu, per a un treball en vers, tema lliure.
25.—Objecte d'art, premi ofert per don Emili Daunas i Trilla, president de la Joventut Nacionalista de l'Ateneu, per a un treball en vers, tema lliure.
26.—Objecte d'art, premi donat per don Joan Villemur, caporal del somaten del districte primer, a la millor poesia que glosi el tema Pau, Pau i sempre Pau.
27.—Premi de 50 pessetes, ofert per don Joan Duran i Boix, a la millor poesia que canti les bel·leses de la cançó nostra.
28.—Premi de 50 pessetes, ofert per don Josep Aulet, al millor cant poètic al treball.
29.—Premi de 25 pessetes, ofert per don Salvador Cora, per a un treball en vers, tema lliure.
30.—Premi de 50 pessetes, al millor treball en prosa o vers, tema lliure, ofert pels Amics de l'Escola del Poble Nou. (Solament poden optar-hi els alumnes i ex alumnes de l'Escola. Aquest premi no podrà ésser declarat desert).
31.—Premi de 50 pessetes, ofert pel noi M. B., a la millor poesia humorística que canti les excel·lències de l'esport.
Formen el Jurat: N'Edward Aunde, diputat a Cortes, president; En Ramon d'Alós, secretari de l'Ateneu de l'Església Catalana; En Manuel de Montoliu, membre de l'Institut de la llengua catalana.

na; En Lluís Bertran i Pijoan, publicista; En Josep Tonguelles, secretari.
Advertiments.—El pla per a l'admissió de treballs tindrà el dia 29 d'agost.
La data de la festa de repartiment de premis s'avisarà per mitjà de la Premsa amb 15 dies d'antelació.
La Comissió organitzadora ha publicat haver acordat que el poeta premiat per el dret al premi si personalment o per delegació no el recull al mateix dia de la festa.
Altrament és d'advertir que els treballs premiats quedaran de propietat de la Comissió Organitzadora per tot un any a comptar des del dia de la publicació del veredecte.
Les composicions deuran ésser enviades a nom del secretari dels Jocs al carrer de Wad-Ras, número 208, sota plec tancat i sense firma d'escamp-menà, acompanyades d'altre plec tancat, amb la firma al interior i el lema a l'exterior.
Es indispensable que les composicions siguin inédites.
Barcelona, Juliol de 1922.

NOTAS POLITICAS

Las Juventudes radicales
Se nos ha facilitado la siguiente nota oficial:
"En la Juventud Radical del distrito sexto (Luna, 14), se reunieron los individuos designados por la última asamblea para formar el nuevo Comité directivo de la Federación de Juventudes Radicales de Barcelona y su provincia, con el objeto de tomar posesión de sus respectivos cargos.
El presidente y secretario salientes, don Angel Balagué y don Juan Valero, dieron cumplimiento a los acuerdos de la referida asamblea, proponiéndose, como primer acto del Comité, telegrafiar al ilustre jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, ratificándole la adhesión incondicional de las Juventudes.

Examinada después la situación política, se acordó intensificar la propaganda republicana de las colectividades que integran la Federación, haciendo constar por lo que se refiere a la conducta política observada por el diputado provincial don Rosendo Pich, quien asistió al banquete últimamente celebrado por la "Lliga", el profundo disgusto que tal acto de apoteosis le produce, considerando que se halla en pugna con la disciplina política del partido.
Los reunidos, al formular su más enérgica condenación contra el hombre que ha puesto en entredicho la representación popular que le fuera confiada, y a quien consideran indigno para el ejercicio de la misma, acordaron reiterar su fe inquebrantable en los principios republicanos y en la dirección única del insigne hombre público Alejandro Lerroux.
Luego se adoptaron distintos acuerdos de orden interior, quedando en volver a reunirse el próximo martes.

La Guerra Europea

De un artículo en la "Frankfurter Zeitung" del 11 de julio de 1922, titulado "Nuevos documentos sobre el origen de la Guerra Europea" sacamos los siguientes datos:
Según los políticos especialistas de París, que versan sobre la cuestión de la culpa de la guerra, la prueba más evidente de la culpabilidad de Alemania la constituye su declaración de guerra. A este criterio puede fácilmente contradecirse a base de la nueva obra del Gobierno soviético.
Material histórico de las relaciones franco-rusas de 1910-1914, colección de los documentos diplomáticos secretos del antiguo Ministerio de Negocios Extranjeros Imperial Ruso". Se trata de un documento escrito por Iswolski, quien en 1914 fué embajador de Rusia en París y mandó, el día de la declaración de guerra de Alemania a Rusia, el siguiente telegrama al ministro del Exterior ruso, señor Sazonov:
"Telegrama Nr. 222. París, 19 Julio/1 agosto 1914.
He recibido hoy a las once su telegrama referente a la declaración de guerra de Alemania. Seguidamente informé al Presidente de la República, quien al instante convocó al Consejo de Ministros. En la forma más categórica, Poincaré me declaró, que tanto el mismo como el Consejo estaban dispuestos decididamente a cumplir integralmente con los deberes impuestos a Francia por el Tratado de Alianza, lo que desde luego traería consigo una serie de complicaciones políticas y militares de mucho cuidado. Es necesario, según la Constitución francesa, para que Francia pueda declarar la guerra, un acuerdo del Parlamento, para una convocación se necesitan dos días por lo menos. Aunque Poincaré no tenga duda alguna respecto a este acuerdo, preferiría evitar debates públicos sobre la aplicación del Tratado. Por este motivo, y por causas que afectan principalmente a Inglaterra, "sería mejor que la declaración de guerra sistan dos días por lo menos. Aunque sí, además, hay que tener en cuenta que hoy es tan sólo el primer día de la movilización francesa, siendo mejor para los dos Aliados "que Francia empiece las operaciones militares cuando su movilización se halle más adelantada". Poincaré está convencido de que Alemania no esperará la declaración de guerra de Francia, atacándola inmediatamente, para impedirle la terminación de su movilización. Una vez resueltas estas cuestiones en el Consejo de Ministros, Poincaré me llamará seguidamente para comunicarme el resultado."

¿Se encuentra en Francia el señor Martínez Anido?
A primeras horas de esta madrugada llegó hasta nosotros la noticia de que el gobernador civil señor Martínez Anido se encuentra en Francia. Persona por completo autorizada nos facilitó ayer noche la versión a que hacemos referencia. Este amigo nuestro, rotunda y categóricamente, llegó a afirmar que había visto al señor Martínez Anido en una población del Sur de Francia.
Esta noticia, que a pesar de la confianza que nos merece nuestro camuflaje acogemos con todo género de reserva, pone en tela de juicio las noticias facilitadas en un centro oficial referente al viaje del señor Martínez Anido a las Islas Canarias.
De ser cierta la espionaje del señor Martínez Anido en la población francesa, cabría suponer que el viaje tendría algún motivo más (no q de) notable.

Inauguración del curso de verano para extranjeros en el Colegio de los Pirineos

A las diez de la mañana del martes, se inauguró el curso de verano para el estudio del español en el Colegio de los Pirineos. La apertura se celebró en el salón de actos del Colegio Internacional. Además de las alumnas norteamericanas asistió todo el claustro de profesores. De la Universidad de Barcelona estaban presentes los catedráticos señores de la Torre, Amorós y Pargas.
Presidió la inauguración, en nombre del señor rector, el señor de la Torre, quien saludó cordialmente a las alumnas y profesores llegados de América, ofreciéndoles el concurso y la colaboración más entusiasta de la Universidad; el profesor Romero Navarro, de la Universidad de Pensilvania, hizo un breve discurso, expresando la importancia que para el conocimiento de la lengua española tienen estos cursos para extranjeros. La directora del curso, señorita Carolina Marcial Dorado, se expresó en atinadas consideraciones, apegada del plan de estudios.
En nombre de los profesores internos, el señor Marcial Dorado contestó al saludo de la Universidad de Barcelona. Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo. El famoso concertista señor Garganta interpretó varias composiciones musicales al piano y el conocido guitarrista señor Sáinz de la Maza amenizó esta fiesta escolar tocando aires españoles. Fueron muy ovcacionados estos artistas. A las once comenzaron las clases. Los martes y jueves las clases se darán en la Universidad.

Noticias del Extranjero

EL ACUERDO ENTRE CHILE Y PERU
Washington, 20.—Madrugada será firmado el acuerdo relativo al antiguo conflicto entre Chile y Perú sobre la posesión de Tacna y Arica.
Los delegados que han intervenido en la solución regresarán inmediatamente a sus respectivos países.—Havas.

LOS HUNGAROS ATACAN LA FRONTERA AUSTRIACA
Viena, 20.—Numerosas bandas húngaras, provistas de fusiles, ametralladoras y granadas de mano, atacaron anoche la población de Hagersdorf, en la frontera meridional del Burgenland. Las tropas austriacas rechazaron el ataque y tomaron medidas de precaución.—Havas.

EL MIEDO A LA REACCIÓN: GOBERNADORES DESTITUIDOS
Berlín, 20.—El Gobierno prusiano ha ordenado el cese de siete gobernadores, por no haber ejercido toda la vigilancia necesaria sobre las Asociaciones reaccionarias, con arreglo a las nuevas medidas adoptadas por el Parlamento.
Idéntica medida se tomará con von Bulow, gobernador de Schneidmühl.—Havas.

LA CONFERENCIA DE LA HAYA Y LA COMPRA DE BIENES RUSOS
La Haya, 20.—Hoy se reunirá la sesión plenaria de la Conferencia, con asistencia de los delegados rusos.
Una comisión se encargará de recomendar a los Gobiernos que no apoyen a sus subditos respectivos que hayan comprado o intenten comprar a los Soviets propiedades pertenecientes a extranjeros sin autorización de éstos.
El Gobierno de los Estados Unidos ha transmitido ya su conformidad con esta decisión y se espera que las demás potencias atenderán el requerimiento de la Conferencia.
Ha salido ya, de regreso a París, la delegación francesa.—Havas.

¿QUE PARA EN BABIERA?
Munich, 20.—Despachos particulares dicen que las tropas bávaras realizaban maniobras en Nunsinger, localidad situada en el territorio de Wurtemberg.
Algunos batallones de la Reichswehr que estaban efectuando ejercicios militares en Obdruf han sido llamados telegráficamente a sus respectivas guarniciones, con aprobación del ministerio de la Reichswehr.—Havas.

UN DISCURSO DE LLOYD GEORGE
Londres, 20.—En un discurso pronunciado por el señor Lloyd George en el Parlamento en el País de Gales, el primer ministro británico declaró que la victoria de Alemania hubiera significado la dominación de un Imperio arrogante y bárbaro sobre Europa, la destrucción de Francia y de Rusia y un pesado yugo impuesto al Continente.
Si la Gran Bretaña no hubiera participado en la guerra, dijo el señor

Lloyd George, hubiera sobrevivido algún tiempo, gracias a su aislamiento marítimo, pero se hubiera visto obligada en un corto plazo a hacer frente a un arrogante Imperio.—Havas.

LA PRODUCCIÓN NORTeamERICANA
Nueva York, 19.—En el pasado mes de junio las fábricas norteamericanas han producido 271,000 coches automóviles y camiones, o sea 15,000 más que los producidos en mayo.
La producción del primer semestre del año actual se fija en 1,120,000 coches y camiones, contra 1,668,000 que se construyeron en el mismo período del año 1921.—Agencia Americana.

LA AUTOPSIA DE LOS CADÁVERES DE LOS ASESINOS DE RATHENAU
Berlín, 20.—Se ha efectuado la autopsia a los cadáveres de los asesinos de Rathenau, comprobándose que el doctor Kern presentaba una herida de fusil que databa de unos ocho días. Se recuerda que la policía hace igual tiempo hizo un disparo contra un individuo que no quiso detenerse al ser perseguido y que probablemente sería Kern.—Radio.

DESCARRILAMIENTO DEL RAPIDO DE OENBERG A BUREGOS
Perpiñán, 20.—Entre las estaciones de Corneilla y Perpiñán ha descarrilado el rápido Cerbere-Buregos cuando iba a toda marcha.
El tren se despenó por un parapeto de cinco metros de altura, cayendo sobre un viaducto.
El maquinista murió en el acto y el fogonero está gravemente herido. Entre los pasajeros hay numerosos heridos la mayoría de ellos levemente.
El juzgado de Perpiñán que se trasladó inmediatamente al lugar del descarrilamiento, ha podido comprobar desde los primeros momentos que se trataba de un atentado criminal. Durante un buen trecho, en efecto, se ha observado que los tornillos de los rails y las placas que sujetan éstos, habían sido desatornillados.—Havas.

LA EJECUCIÓN DE LOS ASESINOS DE WILSON
París, 20.—Telegrafan de Londres a "Le Petit Parisien" que los asesinos del mariscal Wilson serán ejecutados el día 7 de agosto.—Havas.

CRISIS EN ITALIA
Roma, 20.—Al terminar la sesión de la Cámara en la que resultó derrotado el Gobierno de Facta, éste fué a entregar al Rey la dimisión del Gabinete. Hoy se efectuarán las consultas. Se cree que será llamado el señor Orlando, en cuyo Gabinete entraría a formar parte el señor Meda.—Radio.

ORLANDO SUSTITUIRÁ A FACTA
Roma, 20.—El "Giornale d'Italia" dice que entre los nombres que se citan para suceder a Facta el que tiene más probabilidades de éxito es el de Orlando.

Lloyd George, hubiera sobrevivido algún tiempo, gracias a su aislamiento marítimo, pero se hubiera visto obligada en un corto plazo a hacer frente a un arrogante Imperio.—Havas.

LA PRODUCCIÓN NORTeamERICANA
Nueva York, 19.—En el pasado mes de junio las fábricas norteamericanas han producido 271,000 coches automóviles y camiones, o sea 15,000 más que los producidos en mayo.
La producción del primer semestre del año actual se fija en 1,120,000 coches y camiones, contra 1,668,000 que se construyeron en el mismo período del año 1921.—Agencia Americana.

LA AUTOPSIA DE LOS CADÁVERES DE LOS ASESINOS DE RATHENAU
Berlín, 20.—Se ha efectuado la autopsia a los cadáveres de los asesinos de Rathenau, comprobándose que el doctor Kern presentaba una herida de fusil que databa de unos ocho días. Se recuerda que la policía hace igual tiempo hizo un disparo contra un individuo que no quiso detenerse al ser perseguido y que probablemente sería Kern.—Radio.

DESCARRILAMIENTO DEL RAPIDO DE OENBERG A BUREGOS
Perpiñán, 20.—Entre las estaciones de Corneilla y Perpiñán ha descarrilado el rápido Cerbere-Buregos cuando iba a toda marcha.
El tren se despenó por un parapeto de cinco metros de altura, cayendo sobre un viaducto.
El maquinista murió en el acto y el fogonero está gravemente herido. Entre los pasajeros hay numerosos heridos la mayoría de ellos levemente.
El juzgado de Perpiñán que se trasladó inmediatamente al lugar del descarrilamiento, ha podido comprobar desde los primeros momentos que se trataba de un atentado criminal. Durante un buen trecho, en efecto, se ha observado que los tornillos de los rails y las placas que sujetan éstos, habían sido desatornillados.—Havas.

LA EJECUCIÓN DE LOS ASESINOS DE WILSON
París, 20.—Telegrafan de Londres a "Le Petit Parisien" que los asesinos del mariscal Wilson serán ejecutados el día 7 de agosto.—Havas.

CRISIS EN ITALIA
Roma, 20.—Al terminar la sesión de la Cámara en la que resultó derrotado el Gobierno de Facta, éste fué a entregar al Rey la dimisión del Gabinete. Hoy se efectuarán las consultas. Se cree que será llamado el señor Orlando, en cuyo Gabinete entraría a formar parte el señor Meda.—Radio.

ORLANDO SUSTITUIRÁ A FACTA
Roma, 20.—El "Giornale d'Italia" dice que entre los nombres que se citan para suceder a Facta el que tiene más probabilidades de éxito es el de Orlando.

LA FRONTERA AUSTRO-YUGOSLAVA
Kiagenfurt, 20.—La Comisión internacional de regularización de la frontera austro-yugoeslava ha fijado definitivamente la línea de la frontera en la reunión celebrada en Marburgo el día 11 del corriente.
Las negociaciones para solventar este asunto, han durado más de un año.—Havas.

LA TRAVEZIA DEL PACIFICO EN AEROPLANO
Londres, 20.—El aviador inglés Morgan intentará en octubre próximo, atravesar el Pacífico desde San Francisco a Sydney.—Havas.

LOS MANDATOS DE SIRIA Y PALESTINA
Londres, 20.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha aplazado hasta el viernes o el sábado la discusión acerca de los mandatos en Siria y Palestina.—Havas.

EL COMITE DE GARANTIAS EN PARIS
París, 20.—Ha llegado a esta capital, de regreso de Berlín, el Comité de garantías.—Havas.

EL GENERAL LAWRENCE HA DIMITIDO
París, 20.—Le comunican a "Le Matin", desde Londres, que el coronel Lawrence, miembro del departamento del Próximo Oriente, en el ministerio de las Colonias, ha presentado la dimisión.—Havas.

LAS EXPLOTACIONES PETROLIFERAS EN INGLATERRA
Londres, 20.—Según noticias de Moscú, comunicadas desde Riga al "Daily Express", Inglaterra ha firmado diversos acuerdos con las repúblicas transcaucásicas, especialmente con Azerbeijan, para la explotación de las cuencas petrolíferas.—Havas.

UN TESORO QUE YACIA EN EL FONDO DEL MAR
Londres, 20.—Según el "Times", un vapor del almirantazgo británico que hace trabajos de salvamento, ha retirado del caso del vapor "Laurentie" naufragado durante la guerra, un tesoro de las costas de Irlanda, compuesto de oro por valor de un millón de libras esterlinas.—Havas.

CRONICA DE SUCEOS

Calda cerebral
La anciana de ochenta años Josefina Beverler Mancho, habitante en una casa de la calle de Marina, de Sans, sufrió una calda, fracturándose el brazo izquierdo.
Fué asistida en el dispensario de Casca Antúnez.
Ladrón detenido
En la calle de Sepúlveda fué detenido Celestino Santos Pla, a quien se le acusó una máquina de escribir, que acababa de robar, en unión de otros dos sujetos que se dieron a la fuga, en la calle de la Diputación, 26, fábrica, cuya puerta de entrada violentaron.
Una travestida
En Torre del Baró se cayó de un piso el joven de catorce años Eraldo Urbaneja Blanco, que vive en la calle de Concepción Arenal, 70. Resultó con diversas lesiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas como de pronóstico reservado en el dispensario de San Andrés, en el que recibió asistencia.
Ingresó en el Hospital Clínico.

Niño intoxicado
En el dispensario de Gracia fué asistido el niño Francisco Solá Llinás, de dos años de edad, cuyos padres viven en la calle de Lincoln, 29. Presentaba síntomas de intoxicación, por haber ingerido tintura de yodo, aprovechando un descuido de su madre.
Accidente del trabajo
En la calle de Roca y Batlle, 10, torre, propiedad de doña Encarnación Baeza, se cayó de un árbol que estaba arreglado, Vicente Baeza Sáez, de treinta y seis años, con domicilio en la calle Ramalleras, 11, causándose una fuerte contusión en el hombro izquierdo con probable fractura de la cabeza del húmero.
Atropello
En la calle de Menéndez Pelayo, al auto-camión número B. 5.192 E., que se dio a la fuga, atropelló a Rafael Guerra Gabriel, de treinta y tres años, habitante en la calle Ripollés, 5.
Conducido al Dispensario de Gracia, le fué curada una herida contusa en el hombro derecho con probable fractura de la clavícula.

Accidente del trabajo e incendio
Trabajando en la reparación de una tubería del gas, en la Rambla del Centro, 19, portería, José Jiménez, de treinta y un años, dependiente de la Catalana del Gas, se inflamó el fluido, causándole quemaduras de primero y segundo grado en la cara y en las manos, de las que fué curado en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá, pasando después a su domicilio, Ramalleras, 13.
A consecuencia de este accidente se produjo un pequeño incendio, que pudo ser dominado sin que actuasen los bomberos, a los que se avisó en el primer momento.

Niño atropellado
En la calle de la Providencia fué atropellado por un automóvil, que se dio a la fuga, el niño de siete años José Volart-Balaceca, cuyos padres viven en la calle de Verdi, 126.
Conducido al Dispensario de Gracia, se le apreciaron heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

El "Salud Sport Club"

El "Salud Sport Club" está repartiendo profusamente el programa de la fiesta que está organizando para la vespertina de San Jaime en su parque de deportes.
Todo el terreno estará espléndidamente iluminado. En la gran pista de skating habrá baile con orquesta. Simultáneamente y en lugar apropiado, habrá baile con manubrio, a cuyo efecto se levantarán un kiosco al estilo madrileño, que recordará las típicas verbenas de la Corte. También se instalará una artística glorieta, donde se servirán boquerones y manzanilla, al estilo andaluz.

A media noche se elevarán globos luminosos, y a la madrugada, dando fin a la fiesta, se disparará una enorme traca valenciana.

Fiesta catalana en París

Aunque uno de nuestros colaboradores parisenses ya se haya referido a ella con un extenso comentario, un deber de información nos obliga a detallar la fiesta que últimamente se ha celebrado en París, en honor de la poesía catalana.
El año fué organizado por el "Casal Catalá" y tuvo lugar el día 11 por la noche, en el coquet y espumoso "Café Raymond Duncan", que viose concurridísimo tanto por elementos de la colonia catalana de París, como por el público parisien.

El joven escritor catalán don Ramón de Curiel leyó un atinadísimo comentario sobre la reciente obra de M. Schneberger, "Anthologie des Poètes Catalans Contemporains", publicada por la casa Povolozky y Comp., de París, que fué escuchado con gran interés.
A continuación, el propio M. Schneberger, excelente lector, leyó las biografías que constan en su libro, de las personalidades siguientes: Juan Maragall, José Carner, López-Picó, Juan Marfà Guasch, J. M. de Sagarra, Guerau de Liost, Eugenio D'Ors, Juan Alcega, Gabriel Alomar, Alfonso Maseras, Joaquín Folguera, Pérez-Jorba, M. de los Santos Oliver, José Pijoán, Francisco Pujols y Jerónimo Zanné, recitando diversas poesías de cada autor. Los señores Curell y Creixam, recitaron el original catalán y M. Schneberger su traducción francesa. Fueron extraordinariamente aplaudidas las composiciones "La vaca cega" y la "Oda a España", de Maragall; "Alegoría de la Ciudad", de Alfonso Maseras y la poesía de Eugenio D'Ors "La gran nuez".

Para cerrar la parte consagrada a la poesía, M. Schneberger recitó un poema original "Le Mythe Orphique", que le valió grandes aplausos.

La fiesta se terminó por una interesantísima audición de cantos populares catalanes, cantados por el baritoneo de Ser Serró, que supo dar a la cadencia de nuestra música todo el valor que le valió gran aplausos.

Una "colada", un fin, que fué un deleite para el "Casal Catalá", y un momento más para nuestras letras.

Pathé-Cinema
La proyección más fina y clara de Barcelona
Calle de Cataluña, 37. Tel. 589 A.
Hoy, jueves, colosal programa de extraordinarias películas de gran éxito. La preciosa cinta dramática, interpretada por el eminente actor alemán HANS BEIRENDORF.
CORAZON DE CRISTAL
Éxito colosal de la emocionante película de sensacional argumento.
EL SIGNO DE LA HERMANDAD
Éxito de la graciosa comedia de obustoso argumento.
¡VIVAN LOS NOVIOS!
La comedia de gran risa.
EL BARBANO POR LAS NOVAS
Sábado, programa completamente variado con grandes películas.

La situación de Barcelona CRONICA DEL MUNICIPIO Palacio de la Generalidad

AGRESION A UN COMISARIO DE POLICIA... LO QUE DICE EL GENERAL ARLEGUI

Con referencia a la agresión de que fue objeto esta madrugada el Comisario de policía don Honorio Inglés, nos han facilitado en la Inspección general de Orden público, la siguiente nota:

"A las dos horas de hoy, al pasar por la calle de San Andrés, don Honorio Inglés, Comisario jefe de la Sección del Norte, cuatro individuos que se hallaban apostados en la Riera de Horta, le hicieron unos 15 disparos de arma de fuego, hirieron en la parte superior interna del muslo izquierdo y en la mano izquierda, teniendo ambas heridas orificio de entrada y salida, de pronóstico reservado. El agresido repelió la agresión disparando contra los agresores, que se dieron a la fuga. Por el personal de dicha Sección y demás funcionarios agregados, se practican las más activas diligencias para la detención de los agresores."

Los agresores, que como decimos anteriormente fueron cuatro, representaban tener de veinte a veinticinco años de edad; tres de ellos vestían traje azul y el otro, traje claro. En la calle en que ocurrió la agresión, se pudo apreciar un reguero de sangre que, teniendo en cuenta que el señor Inglés disparó su revólver, permite suponer que uno de los agresores resultó herido. En el suelo de la citada calle fueron hallados veinte casquillos de pistola automática.

En los primeros momentos se dijo que el señor Inglés había fallecido; consecuencia de las heridas recibidas; este rumor es completamente falso, por cuanto afortunadamente las heridas que dicho señor sufre, no presentan gravedad y esta mañana se hallaba el herido en relativo mejor estado.

El comisario señor Inglés fué visitado esta mañana por el general Arlegui, el gobernador civil señor Alvarez Vega y varios compañeros suyos. A preguntas de éstos manifestó que no recordaba quiénes fueron los causantes de la agresión y que al volver de realizar un servicio y dirigirse a la Delegación del distrito, para firmar unos documentos, fué cuando ocurrió el atentado.

Como detalle curioso, consignaremos que el señor Inglés llevaba en la cartera una estampa del Corazón de Jesús junto con varias tarjetas, documentos y el carnet de policía; una de las balas le atravesó la cartera, perforando todo lo que llevaba en ella y rozando tan sólo por uno de los bordes la estampa del Corazón de Jesús. Esta bala no hirió al señor Inglés, quedando detenida entre el chaleco y la camisa.

Interrogado por nosotros, el inspector general de Orden público, general Arlegui, para que nos indicase las causas y trascendencia que el atentado podía tener, nos manifestó:

—Realmente, el atentado al señor Inglés tiene la importancia de que está revestida toda agresión a una persona que ejerce autoridad; pero esto no quiere decir que sea el primer acto que inicia una nueva serie de atentados, ni que tenga el hecho carácter social. La agresión al señor Inglés ha partido de los elementos anarquistas que están molestos por los servicios prestados por este buen policía. El señor Inglés ha quebrantado considerablemente la organización anarquista, deteniendo a muchos de sus componentes, los cuales ahora, y en virtud del restablecimiento de las garantías, vuelven a estar en libertad; recientemente ha practicado la detención de un caracterizado individuo, peligrosísimo, y por ello los anarquistas han realizado la agresión contra él.

El señor Inglés ha sido agredido porque es un policía que trabaja y cumple con su deber.

—¿De manera—insistimos—que creyó usted que el atentado no es social?

—Sí, señor. Los obreros honrados, militan en un campo de ideas o en otro, no llegan jamás a realizar actos aislados como este; si alguna vez realizan un atentado, es con algún motivo, aunque sin razón. Los obreros que irabajan, sean socialistas, radicales o conservadores, no se prestan a disparar las pistolas por cincuenta pesetas; esto hacen solamente los vagos y mientras no haya una ley coercitiva de la vagancia, será imposible evitar estos hechos.

El general Arlegui terminó diciendo que la policía practica las más activas diligencias para conseguir detener a los causantes de la agresión, y que el señor Inglés se halla muy mejorado de sus heridas.

OBROS Y REGISTROS

Hace algún tiempo que los "aceos" han extendido sus tentáculos por las principales vías de la ciudad, y con un desperpajo sin límites, en pleno día han desahallado pisos y establecimientos importantes.

Sabido es que cuando la policía ha practicado batidas en el barrio de Abarca, se han mitigado bastante los robos en Barcelona.

Con este objeto, cumplió órdenes superiores la policía practicando a primeras horas de la madrugada de hoy varios registros en viviendas sospechosas, ensembradas a juzgar por la labia que viene realizando el Juzgado, relacionada con los últimos robos perpetrados.

También en las inmediaciones donde operaba la policía se realizaron no pocos cacheos.

Paréceme, según se nos afirma, que la labor de la policía ha sido provechosa.

LOS OBREROS PANADEROS

Los obreros panaderos pertenecientes al Sindicato Libre se reunieron anoche en su local social de la calle de Guardia. Acordaron continuar la campaña emprendida para conseguir sea respetada la nueva jornada de trabajo; protestar del comportamiento de determinados obreros que se hallan dispuestos a actuar de "esquirola" en las casas en que hay huelga; y finalmente, plantear los conflictos parciales que sean necesarios para conseguir el mejoramiento de la clase.

REUNION

Se reunió anoche también, la Junta directiva del Sindicato Libre de obreros de fábricas de bombillas eléctricas, para tratar de la reorganización de dicho Sindicato, que se halla bastante quebrantado desde la huelga sostenida en la casa Z.

EL SEGURO OBLIGATORIO

El Comité Pro Retiros Obreros invita a todos los trabajadores, tanto manuales como intelectuales, al acto de propaganda de divulgación del programa mínimo en favor de los obreros viejos, que tendrá efecto el próximo sábado, día 22, a las diez de la noche, en el local de la Cooperativa La Fraternidad, San Carlos, 9, Barcelona.

En dicho acto hablarán los señores Escofel, por las Artes Gráficas; Palomas, por la Federación de Sociedades Obreras, y el presidente del Comité Pro Retiros Obreros, don Federico Gorga Artigas, quienes disertarán entre otros puntos del mencionado programa, el que hace referencia a la contribución por parte del obrero del pago de una peseta mensual obligatoria, que unida ésta con las tres que paga el patrono para cada uno de sus obreros y una que paga el Estado por todos los obreros, le permita percibir en concepto de retiro y a los sesenta años como máximo, la cantidad mínima de mil pesetas anuales.

A este acto, que será público, pueden darse por invitadas todas las sociedades obreras, cooperativas y entidades culturales que sienten simpatía a esta humanitaria campaña, manera de poderse unir a las peticiones que en forma de telegrama circular serán elevadas. El presidente del Consejo de ministros, ministro del Trabajo y presidente del Instituto Nacional de Previsión, como resumen del acto que como los anteriores promete ser importante.

EL CAPITAN GENERAL A MADRID

Llamado por el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Guerra, ayer noche, en el expreso, marchó a Madrid el capitán general señor marqués de Estella.

Durante su ausencia, que se cree será breve, queda encargado del mando militar de esta región el general don César Aguado.

Acudieron a la estación a despedirle el general Aguado, el secretario del Gobierno civil, don Manuel Luengo, y varios generales, jefes y oficiales.

HOJAS CLANDESTINAS

Por un agente de policía han sido presentadas al Juzgado cuarenta hojas clandestinas que un individuo que iba en el tren correo de Madrid tanzó a los andenes del Apedero del Paseo de Gracia. Dichas hojas, firmadas por el Comité del Sindicato único del Ramo de Metalurgia, van dirigidas a los obreros del mismo, recomendándoles no se dejen engañar por los patronos que pretenden disminuir los salarios o aumentar las horas de jornada y, aconsejándoles imiten el ejemplo de los obreros de Figols, Asturias y Vizcaya. También dirigen duras censuras a la Patronal y a los Sindicatos libres.

Salida de las Colonias Escolares

Hoy han salido para sus puntos de destino las Colonias Escolares veraniegas que organiza el Ayuntamiento.

La primera en salir del Palacio de Bellas Artes, punto donde se congregaron, fué la de Borjas Blancas, que lo efectuó a las 9'30 de la madrugada, y la última, que fué la destinada a Sentmenat, lo efectuó a las 9'30.

Desde primeras horas de la madrugada, estuvieron en el Palacio de Bellas Artes, atendiendo a todos los detalles de la organización, el presidente de la Comisión, teniente de alcalde señor Barbey; los concejales, señores Rovira y Quirós; los vocales, señores Bracons, Turro, Doménech y Constançí, el secretario-adjunto, señor Palau; el doctor Raduá, facultativo de la Comisión; el profesor de educación física de las Escuelas municipales, B. Bosque, doctor Fuster, y los funcionarios adscritos a las oficinas de Colonias Escolares señores Meistras, Suárez, Amele, y señorita Flora González.

Las Colonias organizadas este año son 14 para niños, 8 para párvulos, también niños, y 22 para niñas, con un total de 1.157 escolares. Para la dirección y cuidado de las mismas se han designado 89 profesores.

Estarán de regreso el día 27 del próximo mes de agosto.

Renovación de empedrados

Merced a gestiones del teniente de alcalde del distrito segundo, señor Barbey, ha sido renovado totalmente el empedrado de la plazuela de Marcús. El propio teniente de alcalde ha interesado de la correspondiente Sección facultativa se proceda a la renovación de la calle de Tantarantana y el inmediato arreglo de las fuentes existentes en las de Sicilia y Llull.

Delegación

La Alcaldía ha delegado su representación en el concejal señor Esteve para la próxima Exposición general Escolar convocada entre los Centros mantenedores de enseñanza sostenidos o subvencionados por la Mancomunidad de Cataluña, que se celebrará hoy jueves en la Universidad Industrial y en el concejal señor Sansalvador para acompañar al "Orfeo Griego" en la excursión artística que efectuará los días del 22 al 25 del actual a Figueras, San Feliu de Guixols y Blanes.

Visita al alcalde

Acompañada del ex concejal señor Vallet ha visitado al señor alcalde la Comisión organizadora de los Juegos Florales que se celebrarán próximamente en la Bonanova, interesando un premio para los mismos y para invitarle al acto de su celebración.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

VISITAS DE INSPECCION

Cumplimentando órdenes del señor gobernador civil interino, en el día de ayer se trasladaron a los pueblos de la provincia, Sitges y Villanueva los agentes afectos a esta provincia del Subintendente, acompañando al delegado especial, dando por resultado la comprobación, en su mayor parte, de las denuncias que contra los comerciantes de dichas localidades se habían formulado. Por defraudación en el peso han sido propuestos para que se les imponga multa, ocho comerciantes de Sitges y cinco de Villanueva porque tenían adosados en las balanzas objetos de metal cuyo peso oscila entre 15 y 20 gramos, que es lo que se mermaba a los compradores en cada pesada.

En vista del abandono con que las autoridades locales atienden un problema tan vital, el delegado especial de orden del señor gobernador conminó a las mismas para que sin pérdida de tiempo convoquen a las Juntas locales de Subsistencias respectivas al objeto de adoptar medidas que eviten semejante estado de cosas, procurando atemperarse al régimen quinzenal que se hace público en el "Boletín Oficial" de la provincia para su más exacto cumplimiento y nadie, en particular por aquellos encargados de velar por su observancia puedan alegar ignorancia en ningún momento; y en su caso vayan obligados a proponer a la Provincial las normas por que deben regirse en cada localidad.

Consejo de ayer

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, al recibir esta mañana a los periodistas, nos dió cuenta de algunos de los asuntos tratados en el último consejo.

El consejero señor Sol dió cuenta de los acuerdos tomados en la asamblea celebrada en Lerida para combatir la plaga de la langosta, que se ha presentado en Aragón.

Las delegaciones de Huesca, Lérida y Tarragona acordaron dirigirse al Gobierno solicitando su apoyo financiero para combatir la plaga de la langosta que, según datos oficiales, amenaza atacar a unas 20,000 hectáreas de terreno. Hoy el peligro es pequeño, pero como las langostas han dejado los huevos, el próximo año la plaga alcanzaría proporciones alarmantes.

En Cataluña la invasión es pequeña, a causa de que, debido a la "marinada" y a los numerosos ríos, el insecto no halla terreno propicio, pero a pesar de esto, merece de constituir un peligro que hay que combatir.

El presidente nos dió cuenta de haberse constituido el Patronato del laboratorio de ensayos y acondicionamiento de materias industriales, habiéndose anunciado la subasta para la construcción del edificio destinado a dicho laboratorio.

Se ha leído también en el Consejo una comunicación sobre el estado sanitario de Sabadell, en donde la epidemia de tifus ha sido originada por la infección producida por las aguas residuales que provienen de las fábricas.

Se ha encargado al servicio de sanidad haga un estudio para ser remitido a los Municipios de Cataluña.

Preguntado el señor presidente acerca del rumor que circula de que el Estado tiene el proyecto de reducir la subvención para la Universidad Industrial, nos manifestó el señor Puig y Cadafalch que si viene la reducción, prescindirá del auxilio del Estado, la cual, por otra parte, es tan reducida que apenas paga los impuestos que satisface aquel centro docente.

Firma de una escritura

Autorizado por el notario don Joaquín Casades, ha firmado el presidente la escritura de adjudicación a favor de la C. A. "Mimas del Priorato" del acopio de piedra machacada con destino a la conservación del firme de los kilómetros del 1 al 5 de la carretera de Falset a la general de Espuga a Flix por Bellmunt, trozo de Falset a Bellmunt.

Inauguración de una nueva estación en la red telefónica de la Mancomunidad

Con motivo de la inauguración del servicio telefónico de la Mancomunidad en Villanova de la Muga, el alcalde de aquella población, en nombre del Ayuntamiento, ha enviado al presidente un telegrama agradeciendo al la Mancomunidad la mejora obtenida.

Ayuntamiento que se adhirió a la campaña de los teléfonos

El Ayuntamiento de San Andrés de la Barca ha enviado copia del acuerdo adoptado adhiriéndose a la campaña en favor de la concesión a la Mancomunidad del servicio telefónico de Cataluña.

El director del Mapa geológico

Estuvo a despedirse del presidente el director del Servicio del Mapa Geológico de Cataluña y catedrático de la Escuela Superior de Agricultura, doctor don Mariano Faura y Sans, que sale hacia el extranjero, para asistir al Congreso Geológico Internacional, que ha de celebrarse en Bélgica y a la asamblea de la Sociedad Geológica Alemana, que tendrá lugar en Breslau, a cuyas reuniones ha sido invitada la Mancomunidad.

Visitas

Han visitado al señor Puig y Cadafalch, en su despacho de la presidencia de la Mancomunidad:

El director gerente de "Cataluña Gráfica", señor Guasch.

Don Juan Estelrich.

Una comisión del Ayuntamiento de Papiol, formada por el señor alcalde, un concejal y el secretario, acompañado del presidente de la asamblea, señor Jansana; el diputado señor Baseols y don Manuel Rodés Areñas.

Una comisión del pueblo de Malgrat. Una comisión de la Escuela Catalana "Mossén Cinto".

El secretario de la Escuela del Trabajo, don Pablo Vila, para despedirse al salir para asistir a un Congreso Pedagógico en Suiza. También despachó el presidente con

el jefe del Departamento de Hacienda, don Jacinto Vega y March.

Despacho de las Secciones en la reunión del Consejo Permanente de los días 19 y 20 de julio de 1922.

Carreteras, caminos y puentes

Continuación de los trabajos que se verifican por administración.

Designación del señor diputado don Ramón Riu Vendrell, para asistir al reconocimiento y al hubiese lugar a la recepción provisional de las obras de construcción del camino de Solsons a l'Hospital del Boix.

Adjudicación a favor de don Juan Cabret Ambrós, de la subasta del acopio de piedra partida para la conservación del camino de San Miguel de Fluviá a Castelló d'Ampúries, kilómetros 1 al 7, y del acopio de piedra partida para la conservación de los caminos de Mollet a San Climent, de Perelada a Garriguella, de Garriguella a Vilamanislec y de Mollet a Rabós; y a don Esteban Cantens y Fita, la subasta del acopio de piedra partida para la conservación del camino de Boddella a la carretera de Madrid a Francia.

Aprobación del expediente de revisión de precios del contrato para la construcción del camino vecinal de Guisona a Talabull, por Masoteres, trozo segundo.

Teléfono

Terminación de las líneas Campmany-Cantallops, Figueras-Cabanes, Viladran-Sant Juliá y Artesa Segre-Vilanova de Meyá.

Iniciación de los trabajos en las líneas Figueras-Vilanova de la Muga, Puigcerdá-Alp, Puigcerdá-Bellver y Tortosa-Alcanar.

Inauguración del servicio en Vilanova de Meyá.

Agricultura

Adquisición de un microscopio de disección Leitz, de una cámara clara Reicher, de una estufa y de una cámara para microscopio, con destino al Laboratorio de la Sección de Arboles frutales, con el importe del donativo hecho por el Sindicato Agrícola de San Antonio Abad, de Granadella, al Departamento de Agricultura de la Mancomunidad, en agradecimiento de su cooperación.

Cultura

Concurso para la provisión de plazas de Bibliotecarias.

Concesión de un premio para el capataz del Centro Agrícola del Panadés.

Sanidad

Información referente a los resultados de la campaña antiiflica en Sabadell y Salt (Gerona).

La campaña contra las moscas

El domingo próximo, día 23, a las doce del mediodía, en el Salón del Casino de San Feliu de Llobregat, tendrá lugar una conferencia pública con el tema de "guerra a las moscas", organizada por la Comisión d'Educació General, de acuerdo con el Laboratorio provincial de Higiene.

La conferencia irá a cargo del doctor José Agell y Agell y será ilustrada con tres películas.

La colección "Minerva"

Acaba de salir a la luz un nuevo fascículo de la "Colección Minerva", que dirige el Consejo de Pedagogía de la Mancomunidad de Cataluña. Se intitula "Manipulacions Fotográfiques", ha sido redactado por R. Garriga y Roca y contiene el siguiente sumario: Introducción - Laboratorio fotográfico. - Proceso negativo. - Consideraciones sobre las placas y películas al gelatino bromuro. Imagen latente. Revelado. Teoría. Composición de los baños. Factor de revelado y revelado automático. Revelado de películas. - Fijado, teoría y fórmulas. - Lavado, secado. - Reforzado y rebajado. - Proceso positivo. Papeles a imagen visible. Constilución, tratamiento, papeles a imagen invisible - Gelatino - bromuro y cloro-bromuro. - Obtención de diapositivos.

DE TOROS

LA DEL DOMINGO

Para el domingo la Empresa anuncia en las Arenas una novillada con toros de don José Palha de Portugal y los diestros Torquillo II, Pedrucho y Gitanillo.

[Y luego que digan que la fiesta de los toros, es una fiesta alegre...]

DOTRES

—¡Ah! ¡ah! ¿me conoces pues? preguntó el señor de Aumont.
—¿Quién no conoce a monseñor el preboste de París? respondió descarnadamente el espía.
—Entonces ya sabes que no acosumbro a dar cuartel a los bandidos de tu castaña. Conque si nos has engañado en la comisión que se te ha confiado, no esperes de mí ni gracia ni compasión.
—Y si obro con lealtad, monseñor?
—Ratificaré las promesas que te ha hecho el señor teniente civil.
—Es decir, cien escudos para mí borbillo y olvido de mis faltas? dijo el ladrón, miembro ahora de la policía, con acento de hipocrita dulzura.
—Sí, respondió el señor de Aumont.
—Entonces, puedo pasearme ya libremente y monseñor contar los escudos?
—Has logrado, pues, tu objeto? preguntó vivamente el señor de Aumont.
—Sí, monseñor.
—¿Puedes entregarnos a La Chesnaye?
—Sí, monseñor.
—¿Esta noche?
—En este instante mismo.
El teniente civil dirigió a su jefe una mirada de triunfo.
—En dónde y cómo se puede encontrar al capitán? preguntó bruscamente el preboste?
—Del modo más sencillo y más fácil,

respondió el espía. El capitán La Chesnaye se encuentra en este momento en el centro de la feria, en la casilla de un pastelero que tiene el número 27. Está paseando alegremente en compañía de dos de sus hombres y de un sargento de arqueros, que ignora sin duda en qué compañía se encuentra. Creo que los tres meditan un golpe de mano contra la casilla de un pastelero que está contigua a la del pastelero.
—¿Cómo se le podrá reconocer?
—Viste un traje gris, bordado de seda negra, jubón y gregüescos de tela del mismo color, botas de montar, una daga con mango de hierro sin cincel, sombrero gris a la última moda con una galleta negra. Ha tomado todo el aire de un mozo de la clase media, que quiere derrochar los escudos de su patrimonio. El disfraz es admirable.
—¿Habéis oído? dijo el preboste al teniente civil.
—Sí, monseñor, contestó éste.
—Pues bien ¡daos prisa! Marchad con ese hombre, él os guiará.
El teniente civil se precipitó hacia la puerta; pero en el mismo instante ésta se abrió bruscamente, y otro personaje, vestido a poca diferencia como el primero, entró con precipitación.
—Este tenía la mirada más viva, el acento más astuto que el otro. Al reconocer al preboste de París, inclinó profundamente delante de él, haciendo

dejó en seguida el asiento que ocupaba en la pieza contigua al gabinete del teniente civil y se adelantó hacia él. Era el teniente de traje corto del cual he mos explicado más arriba las atribuciones.
—Señor de Aubuseon, dijo rápidamente el preboste de París, vais a tomar diez de vuestros mejores arqueros, y acompañaréis a este hombre, arrestando inmediatamente a quien os designe. Luego me conduciréis aquí al uno y al otro bien custodiados, sobre todo vigila bien a éste, de quien me responderéis en nombre de la justicia.
Y el señor de Aumont designó a Juan sin Bara.
—Vos, señor de Villiers, añadió, dirigiéndose al teniente civil, hacedos seguir por vuestros vascos e id con este giro a la casilla indicada. Id, señores! Obedad con rapidez e inteligencia. A vuestro regreso, sabré a quien debo castigar y a quien recompensar.
El teniente civil y el de traje corto se inclinaron sin responder, cogiendo en seguida por el brazo el uno a Garbancito-ansarnada y el otro a Juan sin Bara.
En el momento en que todos cuatro iban a salir, un ruido de pasos presurosos resonó en la escalera.
—¡Ah! exclamó con alegría el teniente civil, en sin duda Lorenso quien va a traermela a nosotros de buena,

probable y hasta imposible que el capitán se pasee por ahí con el traje que describe su filiación.
—En efecto, monseñor, no se fió de suponer.
—Pues ¿bajo qué traje se oculta esta noche?
—He aquí, lo ignoro.
—Y he aquí lo que debieramos saber, caballero, dijo el preboste, con tono severo.
El teniente civil miró el cuadrante de un reloj colgado en la pared.
—Antes de un cuarto de hora quedan seis minutos, monseñor.
—¿Cómo es eso?
—Podré daros las señas exactas de las compañías del traje que viste La Chesnaye.
—¡Ah! ¡ah! ¿tenéis espías en la feria?
—Tres solamente, pero excelentes y que bastarán.
—¿Quiénes son?
—Son tres hombres de la misma categoría mandada por La Chesnaye, y que sondeados expresamente, áridos con habilidad, han conseguido en este momento esta noche a su jefe, por la esperanza de cien escudos entregados al contado, y la certeza de no ser molestados por su vida pasada.
—Muy bien, señor de Villiers, dijo en fin, que sea ya encontrado el capitán.

# DE MADRID

## OTRO ARTICULO DE DON ANOS SALVADOR SOBRE EL PROBLEMA CATALAN

En "El Imparcial" aparece hoy otro artículo de don Anos Salvador, que empieza con estas palabras:

"El artículo que tuvo la bondad de publicar 'El Imparcial' escrito por mí, sobre la cuestión catalana, que me ha hecho blanco de los más groseros e injustos insultos, contrarrestados por fortuna, con muchísimo mayor número de entusiastas felicitaciones de todas las provincias de España, así como de muy significadas y respetables personas y colectividades de Cataluña, emperaba diciéndo: ¿Cuándo va a acabar o vamos a acabar con la mascarada regionalista?"

Pues ya parece que se han quitado la careta. Ya no puede dudar nadie, después de la última Asamblea, del banquete de Barcelona, donde se han declarado los asistentes, franca, resuelta y decididamente separatistas.

Verdad que los catalanistas siempre se expresan en tonos de amenaza y aunque se les podría dejar a sus anhegos, en la última que han formulado no era la caballerosa dejar abandonadas a las otras 45 provincias y a la mayoría de los catalanes que desean la unidad de España.

Hay que librar a esos catalanes, que, aun hablando catalán, se enorgullecen con llamarse españoles, de las demagogias de los catalanistas y de odiosa tiranía de la "Lliga", muy difícil de ser combatida por la organización despoética y que llega a hacerse invencible cuando le presta su apoyo activo o pasivo el Estado español.

Es ya preciso resolver este problema, que no admite más dilación ni disfraces y para ello vayan a un lado los separatistas y cuantos conscientes o inconscientes en una u otra forma les ayuden, con lamentable complicidad y pongánsese resueltamente en frente los que por ningún concepto y en ningún modo hemos de transigir con el separatismo.

## EL VIAJE DEL SEÑOR ALVEAR A ESPAÑA

Oficialmente se ha confirmado la próxima visita a España que ha de realizar el presidente de la República Argentina, señor Alvear, habiéndose ultimado los detalles del viaje.

Definitivamente el día primero de agosto llegará el presidente Alvear a la frontera.

En Hondaya le esperarán, en nombre del Gobierno español, el ministro de Estado, el jefe del Gabinete diplomático conde de Bulner.

Se trasladarán el presidente, señor Alvear, con su acompañamiento, hasta San Sebastián, donde descansará un par de horas en el ministerio de Jornada.

Inmediatamente el señor Alvear, con el ministro y el jefe diplomático, embarcarán en el acorazado "España", zarpando el buque para Santander, a donde llegarán el mismo día primero a última hora de la tarde.

En el muelle de Santander se tributarán al presidente Alvear los altos honores correspondientes a su jerarquía.

Le esperarán el Rey, el Gobierno, las autoridades y el resto del elemento oficial.

En landó descubierta y escoltado por la Escolta Real, se trasladarán el Rey y el señor Alvear, seguidos de la comitiva oficial, al palacio de la Magdalena, donde aquella noche se celebrará un banquete de gala en honor del jefe de Estado argentino.

El día 2 habrá una gira a Santillana, una recepción en el Ayuntamiento y una función de gala en el teatro Pereda.

El día 3, por la mañana, saldrá el señor Alvear en el "España" para San Sebastián, acompañado siempre del ministro de Estado y jefe del gabinete diplomático.

En San Sebastián se detendrá unas horas, para señalar a la Reina Cristina y por la tarde del mismo día 3 marchará en automóvil a Hondaya, donde tomará el expreso de París, despidiéndole los señores Fernández Prida y el señor Bulner.

## EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION: UNA FORMULA

La fórmula de avenencia arbitrada para solucionar la lucha que en torno de la discusión del presupuesto de Instrucción pública había en el Senado ha sido la siguiente:

Se aumentan en 50.000 pesetas que se destinan a la Residencia Escolar Católica con la partida de 200.000 que había para residencias.

Se mantiene la partida de 800.000

pesetas consignadas para la construcción de un edificio destinado al Instituto-Escuela, pero suprimiendo la palabra escuela a fin de que la partida quede consignada para construcción de un edificio para Instituto, dejando así al ministro en libertad de destinar esa cantidad para edificar edificios a cualquiera de los institutos de Madrid.

Por su parte los impugnadores de las partidas tal como iban retirarán la enmienda que tenían presentada sobre analfabetismo.

## LOS EX ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Parece ser que la mayoría de los ex alumnos de la Escuela Superior de Guerra de los que se sabe que han sido readmitidos en el ejército por sentencia del tribunal competente, se han reunido esta mañana para tratar de la actitud en que se ha colocado respecto a ellos el Arma de Infantería, que les obliga a no seguir sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Se dice que los reunidos después de un amplio cambio de impresiones acordaron darse de baja en el ejército.

## UNA DISPOSICION INTERESANTE DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha dictado una Real orden diciendo que en vista de la frecuencia con que acuden los militares a la Prensa exponiendo opiniones sobre asuntos del servicio o relacionados con la política del Gobierno, en forma de artículos, sueltos, cartas, declaraciones, firmados unos o empleando pseudónimos en otros, teniendo en cuenta que envuelve infracción manifiesta de las disposiciones vigentes y que infieren perjuicio a los intereses del ejército, por los antagonismos que puede crear entre las clases del mismo, menoscabando la disciplina e intereses generales del país, se recuerda a cuantos forman parte del ejército la prohibición absoluta de acudir a estos medios. Consigna las disposiciones legales que lo impiden y ordena a todas las autoridades militares que, empleando cuantos medios tengan, impidan que se infrinja esta prohibición, exigiendo sea excepción de categorías, con la mayor rapidez y rigor, las responsabilidades correspondientes por la vía judicial.

Esta prohibición no comprende los trabajos de estudios científicos en general, ajenos a la política, ni aquellos que tengan carácter técnico profesional.

En Asturias y Andalucía también aparecieron algunos focos que fueron combatidos eficazmente.

La Dirección general de Sanidad ha repartido profusamente un folleto conteniendo las medidas preventivas que deben adoptarse contra el terrible mal.

## LA CAMPAÑA CONTRA EL TIFUS

Hablando de la campaña contra el tifus dijo esta tarde el jefe del Gobierno que el foco había decrecido mucho, hasta el extremo de que hace pocos días el parte sanitario señalaba solamente cinco enfermos hospitalizados: tres varones y dos hembras.

En Asturias y Andalucía también aparecieron algunos focos que fueron combatidos eficazmente.

La Dirección general de Sanidad ha repartido profusamente un folleto conteniendo las medidas preventivas que deben adoptarse contra el terrible mal.

## NOTICIAS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que había recibido noticias de Barcelona manifestando que a las dos de la madrugada un grupo de socialistas hizo unos quince disparos contra el inspector de Policía don Honorio Inglés.

Este resultó con una herida en el muslo con orificio de entrada y salida que fué calificada de pronóstico reservado.

Los autores de la agresión no fueron detenidos, ignorándose las causas del atentado.

## UNA DISPOSICION RELACIONADA CON ESTOS OFICIALES

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica una disposición ascendiendo a capitanes de infantería a los tenientes don Manuel Quesada, Joaquín Boneta, don Eleuterio Villanueva, don Ramón Martínez Aragón, don José Díaz Villegas, don Luis Carranza Torres, don Juan Borjas Quiruga y don Fernando del Aguilá, reintegrados en el ejército después de su expulsión de la Escuela Superior de Guerra. Se les concede la antigüedad en la colocación que les corresponda entre los de su clase, debiendo surtir efectos administrativos los ascensos en las revistas de comisario correspondientes.

## EL GENERAL PRIMO DE RIVERA EN MADRID

En el expreso ha llegado esta mañana a Madrid el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera.

Después de descansar unos momentos, se ha dirigido al ministerio de la Guerra, visitando al jefe del Gobierno y al subsecretario de Guerra, general Barrera.

No han logrado verle los periodistas.

El subsecretario de Guerra, señor Durraer, les ha manifestado que el viaje ha obedecido únicamente a tratar con el presidente asuntos de Barcelona.

El general Primo de Rivera regresará a nuevo el sábado próximo a Barcelona.

Se sospecha que el motivo del viaje es informar al Gobierno del estado de la guarnición de Barcelona en relación con la actitud y aspiraciones de las Juntas de Defensa.

## Las Sesiones de Cortes

### SENADO

A las 330 empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se discute el dictamen de la comisión mixta acerca del proyecto de ley de construcción y organización del Instituto Cajal.

También sin discusión se aprueba el dictamen de la comisión de Fomento sobre la Real orden de 6 de julio de 1921 otorgando la concesión de un ferrocarril secundario sin garantía de interés de Vigo a La Ramalosa. Declarada la urgencia, se cita definitivamente.

Se pone a discusión el articulado de la ley de presupuestos.

No habiendo pedida la palabra contra la totalidad, se procede a la discusión por artículos.

Sin discusión se aprueban los dos primeros.

Al tercero el señor Estévez apoya un voto particular, pidiendo que se incluya en el estado letra A los gastos que puedan ocasionar el mantenimiento y reparación de las redes telefónicas incautadas en el pasado ejercicio y las de que se incaute en lo sucesivo.

(Continúa la sesión.)

Se abre la sesión a las 355, presidiendo el conde de Bugallal.

En el banco azul, los ministros de Marina, Gracia y Justicia y Trabajo.

Se lee el acta de la sesión anterior.

El señor Romo manifiesta que no quiere pedir que se cuente el número de diputados, aunque a una vista está que es insuficiente para tomar acuerdos.

Lo único que desea es que conste en acta su protesta, porque a pesar de haberse anunciado en la Prensa que hoy se trataría en sesión pública algo que el otro día se trató en sesión secreta, como de costumbre los diputados no han acudido a la Cámara.

El Presidente: Es cierto que a primera hora no acuden los diputados, porque saben que sólo se trata asuntos de interés local; pero luego, cuando su presencia es necesaria, nunca falta número de diputados.

El señor Romo: Pues yo demostraré a S. S. que ni al principio ni después hay bastantes diputados.

El Presidente: No necesito pruebas ni demostraciones. (Risas.)

Queda aprobada el acta.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Martínez Villar solicita que las sucursales de Bancos extranjeros en España pongan a su frente personas solventes y se sometan a todas las disposiciones de nuestro Código de Comercio; que pongan rótulos en el exterior que expresen el capital de dotación y que se establezca una inspección de la contabilidad y operaciones que realicen esos Bancos.

Solicita también que no se autorice la negociación pública de valores de Bancos extranjeros que no sean responsables financieramente.

(Continúa la sesión.)

## Liquidación joyas

ESTRELLA de ORO-7, Calle Hospital, 7.

# ULTIMA HORA

## DEL EXTRANJERO

### EN PRO DE LA PAZ TURCO-GRIEGA

Constantinopla, 20.—Ha producido excelente impresión en todas las esferas la noticia transmitida por los representantes de la Sublime Puerta al Gobierno de Angora de que las grandes potencias proyectan la próxima reunión de una conferencia, bien sea en Beicos, bien en Ismid, bien a bordo de un buque francés, a la que serán invitados los delegados de Turquía y de Grecia para exponer su punto de vista y discutir las condiciones de paz.

No obstante, los lugares propuestos para la reunión son muy discutidos. Angora no acepta Beicos por estar dicha ciudad en territorio ocupado por las fuerzas interaliadas, incluso por las griegas e insiste para que la reunión tenga lugar en Ismid, única localidad a donde dirigirse Mustafa Kemal-bajá y comunicarse directamente por la asamblea nacional de Angora.

Por otra parte, la Sublime Puerta presenta serias objeciones para los dos lugares citados, mostrándose partidaria de la reunión de la Conferencia a bordo de un buque francés anclado en el golfo de Ismid.—Radio.

### LOS PAQUISTAS SE REUNIRAN EN LONDRES

Londres, 20.—El martes próximo se reunirán en un gran Congreso en Londres los paquistas, quienes discutirán la reconstrucción económica, la Sociedad de las Naciones, el centro democrático de la política exterior y las cuestiones políticas actuales.

Entre los delegados que asistirán figuran los profesores Guidle y Schucking, von Gerlach, de Alemania; los señores Gall y Stanfield, de los Estados Unidos; Petersen, diputado danés; Scelle, profesor de Derecho de Dijon; el señor Gieswein, de Budapest; los señores Hausen, diputado, y Locken, prefecto de Cristiania; Lindhagen, alcalde de Estocolmo, y otros.—Radio.

### LA QUESTION DE LOS PRESTAMOS A RUSIA

Londres, 20.—En la Cámara de Comunes un diputado preguntó si en la Conferencia de Génova en sus discusiones con los delegados soviéticos, el primer ministro les había prometido que la Gran Bretaña concedería créditos a Rusia. Mr. Chamberlain contestó que la única esperanza que se dio fué la de créditos que podrían conceder ciertos comerciantes y hombres de negocios que tienen empresas en Rusia, en virtud de la ley de facilidades comerciales. Mr. Chamberlain añadió que el Gobierno británico ha dado siempre claramente a entender que no estaba dispuesto a conceder un empréstito al Gobierno de los Soviets.—Radio.

### LOS INTELLECTUALES RUSOS

Ginebra, 20.—El Comité de socorros a Rusia, presidido por Nansen, ha dirigido un llamamiento en favor de los intelectuales rusos que se hallan en situación precaria.—Radio.

### LOS VITICULTORES FRANCESES

Narbona, 20.—El Consejo administrativo de la Conferencia general de Viticultores ha dirigido un escrito al Gobierno lamentándose de que en los recientes convenios comerciales y especialmente en el firmado con España no se han protegido suficientemente los intereses comerciales de los viticultores. Termina invitando al Gobierno a concluir tratados más favorables a los vinos de elaboración francesa.—Radio.

### SE INSISTE EN QUE LENIN HA SIDO ENVENENADO

Estocolmo, 20.—El corresponsal en Riga del "Svenska Dagbladet" ha obtenido confirmación de que en efecto Lenin había sido envenenado con cianuro polaco.—Havas.

### EL SEÑOR ALVEAR A LONDRES

París, 20.—El presidente de la República Argentina, señor Alvear, acompañado del personal de la legación marchó ayer de París en tren especial con dirección a Londres.—Havas.

### UN IMPUESTO SOBRE LA VIDA

Berlín, 20.—El Gobierno ha aprobado el impuesto municipal aplicable a las personas que habitan hoteles y pensiones. A los extranjeros se aplicará este impuesto quintuplicado.—Havas.

## CONTRA EL EX KEDIVE ABBAS HILMI

Londres, 20.—Comunican de El Cairo que el Gobierno egipcio ha publicado un Decreto prohibiendo al ex Kedive Abbas Hilmí que penetre en territorio egipcio. Todos los bienes de este último que no han sido todavía liquidados lo serán inmediatamente.—Radio.

## EL NUMERO DE HUELQUISTAS EN INGLATERRA

Londres, 20.—El número de obreros sin trabajo inscritos en los registros oficiales del ministerio de la Gran Bretaña se elevaba en la semana última a 1.271.600.—Radio.

## LAS IMPORTACIONES EN FRANCIA

París, 20.—En el primer semestre del corriente año las importaciones en Francia se han elevado a 10.671.592.000 francos y las exportaciones francesas a 9.368.660.000.—Radio.

## PESCADORES ESPAÑOLES DETENIDOS

Lisboa, 20.—Comunican de Villarreal de San Antonio, que un cañonero ha detenido a tres pesqueros españoles que pescaban en la jurisdicción portuguesa.—Radio.

## LO QUE SE ARRIESGA ESPERANDO LA SUBIDA DEL MARCO

París, 20.—El boletín financiero de la Agencia Radio dice que asciende a la suma de 100.000 millones de marcos la cantidad de estos adquirida desde 1919 por los especuladores de la Banca extranjera que han jugado al alza de los valores alemanes.—Radio.

## DE PROVINCIAS

### El "Infanta Isabel de Borbón" :: Imposición de medallas

CADIZ.—Ha fundado el transatlántico "Infanta Isabel de Borbón", que procede de Buenos Aires y escalas. Han desembarcado aquí, 153 pasajeros y con duce 433 para Barcelona. Transbordaron para el Norte, otros 73 pasajeros más. El viaje ha sido bueno. El "Infanta Isabel de Borbón" conduce carga muy importante.

Seguirá para Barcelona, mañana, temprano.

Se ha verificado la ceremonia de imponer las medallas de oro, plata y bronce, al capitán y tripulantes del vapor pesquero "Ibarra", por el salvamento de once naufragos de una pareja de pesca que zozobró frente a Cádiz.

El capitán, don Saturnino Veiga, y sus hijos, serán obsequiados con un banquete el día de Santiago.—Pifios.

## DE BARCELONA

### Banca y Bolsa

### CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 54'25.  
Francos suizos, 124'15.  
Francos belgas, 51'25.  
Libras, 28'76.  
Dólares, 6'315.  
Liras, 29'85.  
Marcos, 1'40.  
Coronas, 0'04.

### Bolsa

Nortes, 64'65.  
Alicantes, 64'20.  
Andaluces, 51'20.  
Colonial, 64'35.  
Orenses, 16'20.  
Cáceres variable, 33'80.  
Andaluces variable, 33'25.

### Bolsa mañana

Nortes, 64'80.  
Alicante, 64'15.  
Orense, 16'20 d.  
Crédito y Docks, 18'50 p.  
Platas, 45'03 d.

### Bolsa tarde

Norte, 64'65 d.  
Alicante, 64'35 d.  
Andaluz, 51'20 d.  
Crédito y Docks, 18'33 p.

Cántaros de mayólica y de cristal, gran surtido y a precios baratísimos. Los hallará usted en las vajillerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8 y Ronda de San Antonio, 5.

ese hombre inhallable, y que tendremos la explicación de sus conatos extraños y hasta ahora inexplicables.

—Dentro de diez minutos, monseñor, mis tres espías estarán aquí y oíremos sus informes. Las órdenes están dadas y anteano, todas las puertas vigiladas, y la prisión de ese atrevido bandido se verificará antes que se cierre la feria.

—Aguardemos pues, señor de Villiers, —Aguardemos, monseñor.

Y los dos magistrados, después de ese cambio de palabras, permanecieron mudos y silenciosos.

Apenas transcurridos los diez minutos, como lo había dicho el teniente civil, resonó un ruido de pasos en la escalera.

Este ruido se acreció rápidamente y un ligero golpe fué dado en la puerta de la estancia.

—¡Entrad! dijo el señor de Villiers. Luego, volviéndose hacia el preboste: —¡He aquí a uno de mis espías, añaa díe.

—¡Por fin! dijo el señor de Aumont, levantándose, vamos a conocer la veza da.

—¡Señor de Aumont! dijo un día...

oro. Tomárasele por un oficial de los ejércitos de S. M.

—¡Voto a bríos! exclamó el preboste con cólera, uno de los dos me engaña.

—¡Ay del que lo haga!

—¡Garganta — encarnada protende, pues, también haber visto al capitán? dijo el segundo, que había llegado, mirando al primero con una mirada de supremo desdén.

—Que monseñor el preboste me haga acompañar al Campo-Fangoso y apueato mi cabeza que se entregue el capitán.

—Que monseñor el preboste dé orden de que alguien venga conmigo a casa del pastelero, y si no se arresta allí a La Chesnaye, que se me haga sufrir la tortura menor y mayor.

El señor de Aumont montó en cólera.

—¡Otra vez...! ¡Todavía exclamó.

Luego, calmándose de repente, con un poderoso esfuerzo de voluntad, llamó al teniente de traje corto, que debe haber llegado, dijo el teniente civil.

El magistrado subordinado, que hacía algunos instantes que no se atrevía a sostener las miradas de su jefe, obedeció diligentemente. Abriendo con violencia la puerta:

—¡Señor de Aumont! dijo un día...

lo propio con el teniente civil; pero tomando en seguida la palabra, antes de que se tuviese tiempo de interrogarle:

—¡Señores, dijo, si queréis prender al capitán La Chesnaye no hay un instante que perder!

—¡Acabas tú también de ver? preguntó vivamente el teniente civil.

—Y acabo de hablarle.

—Muy bien! Y está todavía en la casilla número 27 del pastelero?

—En la casilla número 27 del pastelero exclamó el recién venido con asombro. ¡Os engañáis, monseñor! el capitán se halla en el Campo-Fangoso. A pesar de lo avanzado de la hora, acaba de despertarse a un chafarín para comprar un caballo.

—¡La Chesnaye en el Campo-Fangoso? exclamó el preboste. Pero ¡no me has dicho tú que acabas de verle en la tienda del pastelero? añadió, dirigiéndose al primero que había llegado.

—¡Sin duda y lo afirmo respondió éste.

—¡Qué traía lleva el que tú has visto? continuó el preboste, interrogando al segundo espía.

—Viste de militar, monseñor: casaca de piel de búfalo, gola de acero bruñido, calzones de tela encarnada, con botas del mismo color, sombrero negro, sin pañete y zapatos con gusú de

lo propio con el teniente civil; pero tomando en seguida la palabra, antes de que se tuviese tiempo de interrogarle:

—¡Señores, dijo, si queréis prender al capitán La Chesnaye no hay un instante que perder!

—¡Acabas tú también de ver? preguntó vivamente el teniente civil.

—Y acabo de hablarle.

—Muy bien! Y está todavía en la casilla número 27 del pastelero?

—En la casilla número 27 del pastelero exclamó el recién venido con asombro. ¡Os engañáis, monseñor! el capitán se halla en el Campo-Fangoso. A pesar de lo avanzado de la hora, acaba de despertarse a un chafarín para comprar un caballo.

—¡La Chesnaye en el Campo-Fangoso? exclamó el preboste. Pero ¡no me has dicho tú que acabas de verle en la tienda del pastelero? añadió, dirigiéndose al primero que había llegado.

—¡Sin duda y lo afirmo respondió éste.

—¡Qué traía lleva el que tú has visto? continuó el preboste, interrogando al segundo espía.

—Viste de militar, monseñor: casaca de piel de búfalo, gola de acero bruñido, calzones de tela encarnada, con botas del mismo color, sombrero negro, sin pañete y zapatos con gusú de